

## Наркопотребление в молодежной среде как угроза социальной безопасности

Научный руководитель – **Грошева Ирина Александровна**

**Мекаева Алёна Владимировна**

*Студент (бакалавр)*

Автономная некоммерческая организация Высшего Образования «Институт деловой карьеры», Москва, Россия

*E-mail: alenaiismekaeva@gmail.com*

Исследование причин употребления молодыми людьми психоактивных веществ приобретает особую актуальность в современных условиях, поскольку создание неадекватного «культы счастья» создает угрозу социальной безопасности не только для отдельных индивидов, но и для будущего поколения в целом. Многие исследователи указывают на появление новых моделей поведения, связанных с употреблением наркотических веществ в молодежной среде, отмечая при этом факт отсутствия полноценных статистических данных, недостаточное количество исследований в этой области [3]. Официальная статистика МВД по наркозависимым в России по итогам 2020 года указывала на сокращение количества потребителей психотропных веществ, однако количество преступлений, связанных с наркотиками, выросло на 66% [2]. Кроме того, реальный масштаб проблемы затруднительно оценить по двум причинам. Во-первых, многие употребляющие наркотические препараты не обращаются за медицинской помощью, боясь потерять работу. Они предпочитают частные клиники, данные из которых не попадают в официальную статистику. Во-вторых, в структуре статистических данных не учитываются те, кто употребляет препараты, не включенные в группу зарегистрированных наркотиков. Появление подобных веществ можно считать новой угрозой социальной безопасности, поскольку они приносят больше вреда, вызывая психические расстройства после одно- или двукратного употребления. Наряду с обозначенными проблемами остается актуальным вопрос о причинах наркопотребления среди молодежи. По данным Главного управления по контролю над оборотом наркотиков МВД России, в 2020 году в России году 60% - молодые люди от 16 до 30 лет [4].

Целью исследования явилось изучение причин употребления молодежью наркотических веществ и определение направлений профилактической работы. Объектом исследования выступили молодые люди в возрасте от 17 до 25 лет. Для достижения цели поставлены следующие задачи: 1) на основе качественного анализа высказываний молодежи в социальных сетях (ВКонтакте) выявить причины употребления психоактивных веществ (ПАВ); 2) на основе неформализованных интервью определить структуру потребляемых веществ; 3) обозначить возможные направления профилактической работы. Эмпирическая база исследования: 55 историй жизни молодых людей (сеть ВКонтакте); 28 неформализованных интервью, проведенных автором статьи среди друзей и знакомых.

Анализ историй молодых людей, употреблявших наркотические вещества, показал высокую степень их типичности. Каждый из них впервые начал принимать наркотики в возрасте 10-14 лет. В своих рассказах они отмечали, что причиной употребления явилось желание «понравиться старшим товарищам», «быть интересными для своих сверстников», «казаться взрослее и круче». Подтверждается версия М.Е. Поздняковой и В.В. Брюно о распространении мягких «рекреативных» моделей потребления [3]. Но выделялись и такие, кто практиковал употребление с целью уйти от проблем, не выдержав домашнего

насилия. Некоторые отмечали, что причиной употребления наркотиков является социально-экономическое положение, что не противоречит имеющимся данным [1]. Наркотики легко распространяются в больших городах, где очень популярными оказались такие места как дворы, торговые центры, клубы, места вблизи учебных учреждений. Кто-то брал или даже крал наркотические вещества у знакомых наркоманов и даже родственников. Большая часть рассказавших о своей жизни (31 история) уверены, что употребление наркотических средств «помогает забыть о проблемах» и «приносит приятные ощущения». Многие авторы историй отмечали несколько причин. Интерес к риску в связи с потреблением наркотиков обнаружился у 16 человек, «от скуки» - 14 человек, считали наркотики «необходимым элементом молодежных вечеринок» - 5. Среди мотивов употребления наркотических веществ преобладал поиск необычных ощущений и переживаний.

В ходе интервью, проведенных среди знакомых (N=28), посещающих клубы, «вписки» и другие места, где много молодежи, выявлены наиболее популярные в молодежной среде вещества. Не может не вызывать беспокойство, что все интервьюируемые в той или иной мере пробовали наркотики. Доминирующим веществом, употребляемым каждым третьим информантом, оказался «меф» - сокращенное название синтетического наркотика мефедрон. Невысокая стоимость делает его весьма популярным на вечеринках и тусовках. Он дает эффект бодрости, однако вызывает повышенную агрессию и панические атаки. Каждый пятый употреблял гашиш и «бошки». «Бошки» на молодежном сленге - цветки конопли. Последствия употребления - расстройство деятельности важнейших органов человека, таких как печень, легкие. Распространенная версия о преобладании в структуре потребления ПАВ экстази и спайсов не подтвердилась. Доступность некоторых наркотических средств, к сожалению, создает условия для новых наркоэкспериментов, заставляя молодых людей попадать в опасные ловушки. Автор статьи пришел к выводу, что для осуществления дальнейших исследований представляется важным выяснить, почему одни представители молодого поколения легко становятся наркозависимыми, а другие не поддаются пагубному влиянию, иными словами, важно выявить комплекс факторов, влияющих на степень наркотизации.

Профилактика наркомании в молодежной среде безусловно должна носить превентивный характер и быть направлена на предотвращение случаев употребления среди тех, кто никогда не употреблял. С другой стороны, необходимо обеспечить своевременную помощь тем, кто имеет признаки зависимости от наркотиков, но еще не страдает необратимой зависимостью от них. Необходимо ввести строгий контроль в СМИ, в частности, в сети Интернет, исключить любую возможность рекламирования наркотических веществ, а тем более их изготовления и покупки. Следует всячески предотвращать попытки приобщения молодежи к наркотикам со стороны заинтересованных лиц путем формирования установки на здоровый образ жизни и активную жизненную позицию. Немаловажная роль в процессе обеспечения социальной безопасности подростков и молодежи принадлежит ближайшему кругу, особенно родителям. Если у человека выработан внутренний моральный запрет, самостоятельность, если отсутствует «инстинкт толпы», имеется богатый духовный мир, наркомания ему не грозит.

В заключение следует отметить, что защита подрастающего поколения от пагубного влияния наркотиков возможна при проведении комплекса воспитательных, санитарно-просветительных, ограничительных и медицинских мероприятий.

## Источники и литература

- 1) Дамбаева Д.Б. Молодежный наркотизм // E-Scio. 2019. №11(38). <https://cyberleninka>

[.ru/article/n/molodezhnyu-narkotizm](#)

- 2) МВД зафиксировало за год рост преступлений, связанных с наркотиками, на 66%, экстремистских – на 40%. <https://daily.afisha.ru/news/44186-mvd-zafiksirovalo-za-god-rost-narkoticheskikh-prestupleniy-na-66-ekstremistskih-na-40/>
- 3) Позднякова М. Е., Брюно В. В. Новые тенденции наркотизации как риски социального характера // Вестник Института социологии. 2018. № 24. С. 115-139.
- 4) Статистика по наркозависимым в России в 2020 году, последние цифры исследований. <https://xn-74-6kca7ehel.xn-p1ai/news/detail/statistika-po-narkozavisimym-v-rossii-2020/>